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Εισαγωγή

Οι σκέψεις για το ξεκίνημα της παρούσας έρευνας ξεκίνησαν πριν κάποια χρόνια,
όταν άρχισα να εργάζομαι ως εκπαιδευτικός στο λύκειο διαπολιτισμικής εκπαί-
δευσης στην Αθήνα. Δουλεύοντας ωστόσο αρκετά χρόνια πριν στο χώρο της εκ-
παίδευσης και μέσα σε ποικίλα σχολικά περιβάλλοντα είχα διαπιστώσει τον καίριο
ρόλο του σχολικού χώρου στη διαμόρφωση στοιχείων ταυτότητας του ατόμου,
μέσα από τον ετερο- και αυτοπροσδιορισμό, και το ρόλο που αυτός έχει στη με-
ταφορά γνώσης και στην κοινωνικοποίηση των μαθητών και μαθητριών. Καθώς ξε-
κίνησα να εργάζομαι στο λύκειο διαπολιτισμικής εκπαίδευσης στην περιοχή του
Ελληνικού, στην Αθήνα, εντυπωσιάστηκα από την ιδιαιτερότητα της σύνθεσης του
μαθητικού πληθυσμού. Οι μαθητές και οι μαθήτριες ήταν άτομα με αλλοδαπή κα-
ταγωγή, γεννημένα στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό από αλλοδαπούς γονείς ή αλ-
λοδαπό γονέα. Οι εθνικότητές τους διέφεραν σημαντικά, παρουσιάζοντας μια ιδι-
αίτερα ευρεία γεωγραφική κατανομή ως προς τη χώρα καταγωγής τους. Διαφορο-
ποιούνταν, επιπλέον, σημαντικά ως προς τις γνώσεις τους στην ελληνική γλώσσα,
το θρήσκευμα και την οικογενειακή κατάσταση. Το κοινό στοιχείο που υπήρχε,
στο συγκεκριμένο πληθυσμό, ήταν ότι ζούσαν στην Ελλάδα υπό το καθεστώς του
αλλοδαπού και της αλλοδαπής. Σε έναν τέτοιο σχολικό χώρο, όπως διαπίστωσα,
επιθυμούσαν να φοιτήσουν μαθητές/μαθήτριες από πολύ διαφορετικές γειτονιές
της Αθήνας, διανύοντας μεγάλες αποστάσεις καθημερινά. Οι προβληματισμοί μου
εστίασαν στην αναζήτηση των στοιχείων εκείνων του συγκεκριμένου σχολικού
χώρου που τον αναδεικνύουν σε πόλο έλξης για τόσο ετερογενές, ως προς τα πα-
ραπάνω χαρακτηριστικά, αριθμό μαθητών και μαθητριών. Προκειμένου, ωστόσο,
να αντιληφθώ καλύτερα τις απόψεις αλλοδαπών μαθητών/ριών που φοιτούσαν σε
τυπικά ελληνικά σχολεία για τους λόγους επιλογής μια σχολικής μονάδας, τις ευ-
καιρίες και τις δυσκολίες που είχαν και τον τρόπο που βίωναν τη φοίτησή τους στο
ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα, απευθύνθηκα και σε μαθητές και μαθήτριες
άλλων επτά λυκείων (γενικής και επαγγελματικής εκπαίδευσης). 

1. Διδάκτορας Πανεπιστημίου Αιγαίου,
Σχολή Κοινωνικών Επιστημών, Τμήμα Γεω-
γραφίας. Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο
elsa.anastasopoulou@gmail.com

Π Α Ρ Ο Υ Σ Ι Α Σ Ε Ι Σ  Ε Ρ Ε Υ Ν Η Τ Ι Κ Ω Ν  Ε Ρ Γ Α Σ Ι Ω Ν  Κ Α Ι  Δ Ι Α Τ Ρ Ι Β Ω Ν
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ΜΑΘΗΤΡΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΚΑΙ
ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Αναστασοπούλου Ελισάβετ1
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Στοιχεία της έρευνας

Περιγράφοντας τους στόχους της
έρευνας θα λέγαμε ότι ο κύριος στό-
χος ήταν η διερεύνηση και ανάδειξη
απόψεων των αλλοδαπών μαθητών
και μαθητριών για τη δομή, τις αρχές
και την εφαρμογή των εκπαιδευτικών
προσεγγίσεων που λαμβάνουν χώρα
στην Ελλάδα. Η ηλικιακή ομάδα που
επιλέχθηκε περιλάμβανε έφηβους και
έφηβες, καθώς αυτή η περίοδος σημα-
τοδοτεί τη μετάβαση από την παιδική
στην ενήλικη ζωή και σχετίζεται
έντονα με επαγγελματικούς προβλη-
ματισμούς και αποφάσεις για το μέλ-
λον. Ειδικότερα, μας ενδιέφεραν οι
απόψεις τους σχετικά με το ελληνικό
αναλυτικό πρόγραμμα, την ύπαρξη ή
όχι ίσων ευκαιριών πρόσβασης και
συμμετοχής, την επάρκεια ή μη της
κρατικής μέριμνας για τους μη γηγε-
νείς μαθητές και μαθήτριες κ.λπ.  

Έτερο ζήτημα που διερευνήθηκε
αφορούσε το πώς βιώνουν οι νέοι και
νέες το ρόλο του σχολείου στη δια-
μόρφωση της ζωής τους, τι πιστεύουν
δηλαδή ότι σηματοδοτεί για τη μετέ-
πειτα πορεία τους η φοίτηση στο ελ-
ληνικό λύκειο, αλλά και πώς αντιλαμ-
βάνονται ότι διαμορφώνεται η ταυτό-
τητα, οι στόχοι και οι πρακτικές τους
μέσα από την ολοκλήρωση της δευτε-
ροβάθμιας εκπαίδευσης.

Τρίτον, διερευνήθηκε το ζήτημα
της κοινωνικοποίησης μέσω του σχο-
λικού χώρου. Ειδικότερα, επιχειρή-
θηκε η σύγκριση των απόψεων των
παιδιών που φοιτούσαν στο διαπολιτι-
σμικό λύκειο και των παιδιών που φοι-
τούσαν στα τυπικά λύκεια (ΕΠΑ.Λ. ή
ΓΕ.Λ.) σε σχέση με τις διαπραγματεύ-
σεις, τις συγκρούσεις, το βαθμό και
την ποιότητα αλληλεπίδρασης που συ-
ντελείται ανάμεσα σε συμμαθητές και
συμμαθήτριες με διαφορετική θρη-
σκεία, χρώμα, χώρα καταγωγής, δια-
φορετικό επίπεδο γνώσης της ελληνι-
κής γλώσσας και διαφορετικό κοινω-
νικό και πολιτισμικό υπόβαθρο.

Επίσης, αναζητήθηκαν οι λόγοι

επιλογής τύπου λυκείου (τυπικό γε-

νικό, τεχνικό, διαπολιτισμικής εκπαί-

δευσης) και η σημασία που αυτό είχε

για τους/τις έφηβους/έφηβες αλλοδα-

πούς/αλλοδαπές μαθητές και μαθή-

τριες.

Τέλος, διερευνήθηκε η έννοια του

τόπου και του χώρου, ιδιαίτερα του

σχολικού, της οικίας και της γειτονιάς

τους, καθώς αυτοί αποτελούν χώρους

συγκρότησης του κοινωνικού γίγνε-

σθαι, άρα και των αντιθέσεων, των

αντιφάσεων και των ανισοτήτων που

βιώνουν.  

Τα άτομα που συνολικά πήραν

μέρος στην έρευνα με την πιο πάνω

διαδικασία ανήλθαν στα σαράντα

οχτώ (48), από τα οποία είκοσι πέντε

(25) ήταν γυναίκες και είκοσι τρία

(23) άνδρες. Η ηλικία τους κυμαινό-

ταν από τα δεκαπέντε έως τα δεκαεν-

νέα έτη και οι τάξεις που φοιτούσαν

ήταν οι Α΄, Β΄, Γ΄ Λυκείου. Πιο συ-

γκεκριμένα συμμετείχαν δεκαπέντε

μαθητές/μαθήτριες από την Α΄ Λυ-

κείου, δεκαοχτώ από τη Β΄ και δεκα-

πέντε από τη Γ΄. Από το συνολικό

πλή θος, πέντε εξ αυτών φοιτούσαν σε

ημερήσιο ΕΠΑ.Λ. και οι υπόλοιποι

σαράντα τρεις σε Γενικά Ημερήσια

Λύ κεια. Ως προς τον τόπο γέννησης

καταγράψαμε τις εξής χώρες: Ελλάδα,

Αλβανία, Ρωσία, Πολωνία, Μολδα-

βία, Πακιστάν, Ρουμανία, Λίβανος,

Ακτή Ελεφαντοστού, Αρμενία, Δημο-

κρατία της Βόρειας Μακεδονίας, Αί-

γυπτος, Σρι Λάνκα, Βουλγαρία, Γεωρ-

γία, Γκάνα, Μαρόκο, Σερβία, Γουινέα,

Μπαγκλαντές, Ουζμπεκιστάν, Συρία,

ενώ ως προς την ιθαγένεια αυτή ήταν

η ελληνική για εννέα συμμετέχο-

ντες/συμμετέχουσες και άλλη για

τριάντα εννέα από αυτούς/αυτές,

ωστόσο παρατηρήθηκε ότι τα περισ-

σότερα από τα παιδιά που ήταν γεννη-

μένα στην Ελλάδα δεν είχαν την ελ-

ληνική υπηκοότητα. 

Τα έτη παραμονής τους στην Ελ-
λάδα κυμαίνονταν από τρεις μήνες
έως δεκαοχτώ έτη.

Το επίπεδο γνώσης της ελληνικής
γλώσσας ήταν από στοιχειώδες έως
άριστο (στη μια περίπτωση που ο συμ-
μετέχων δεν γνώριζε σχεδόν καθόλου
την ελληνική, η συνέντευξη πραγμα-
τοποιήθηκε στην αγγλική γλώσσα). 

Αναφορικά με την οικογενειακή
κατάσταση των συμμετεχόντων/συμ-
μετεχουσών, τέσσερα άτομα (αγόρια
στο σύνολό τους) είχαν έρθει στην Ελ-
λάδα ως ασυνόδευτοι ανήλικοι όπου
κατά τη χρονική περίοδο διεξαγωγής
της έρευνας, διέμεναν σε ξενώνες, ενώ
οι υπόλοιποι/υπόλοιπες διέμεναν με
μέλη της οικογένειάς τους. Από τα
άτομα της δεύτερης ομάδας, τα έξι
ζούσαν με γονείς/κηδεμόνες με δια-
φορετική ιθαγένεια, η μια εκ των
οποίων ήταν ελληνική (δηλαδή, ο πα-
τέρας –ή κηδεμόνας στην περίπτωση
υιοθεσίας–  ή η μητέρα είχε ελληνική
ιθαγένεια είτε με τη γέννησή του/της
στην Ελλάδα, είτε ως ομογενείς), ενώ
τα υπόλοιπα τριάντα οχτώ (38) είχαν
αλλοδαπούς γονείς ίδιας ή διαφορετι-
κής ιθαγένειας (διαφορετική όμως της
ελληνικής). Τέλος, συμμετείχαν έξι
εργαζόμενοι/ες μαθητές/μαθήτριες.
Στο σημείο αυτό πρέπει να σημειώ-
σουμε ότι εργάζονταν τα τέσσερα από
τα πέντε παιδιά που συμμετείχαν και
φοιτούσαν σε επαγγελματικά λύκεια
και δύο από τα σαράντα τρία που φοι-
τούσαν σε λύκεια γενικής εκπαίδευ-
σης. Για τη διερεύνηση των παραπάνω
ζητημάτων σχεδιάστηκε ημιδομημένη
συνέντευξη, όπου η καθεμία διήρκησε
μία με μιάμιση ώρα, ενώ όλες πραγ-
ματοποιήθηκαν σε χώρους του σχο-
λείου.

Εστιάζοντας σε μαθητικό πληθυ-
σμό εφήβων μεταναστών και μετανα-
στριών, διαπιστώσαμε ότι η διαδικα-
σία δόμησης και αποδόμησης στοι-
χείων της ταυτότητάς τους πραγματο-
ποιείται, εν πολλοίς, στο σχολικό
χώρο, καθώς αποτελεί τον πυλώνα για
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την ένταξή τους στην ελληνική κοινω-

νία, αλλά και το χώρο όπου βρίσκο-

νται τις περισσότερες ώρες της ημέρας

και στον οποίο αναπτύσσουν την κοι-

νωνική τους ζωή. Τα στοιχεία αυτά

ανέδειξαν τη σπουδαιότητα και κρισι-

μότητά του κατά τη μετάβαση ενός

ανθρώπου που διανύει την εφηβεία,

από το παλαιό χωρικό πλαίσιο στο

νέο. 

Κατά την περιγραφή χωρικών εν-

νοιών, όπως η πατρίδα, το σπίτι, το

σύνορο κ.λπ., προβλήθηκε έντονα το

στοιχείο του βιώματος, το οποίο ήταν

και αυτό που καθόριζε τη σχέση που

αναπτύσσεται με τον τόπο. Έγινε δε

φανερό, ότι δομικά στοιχεία του χωρι-

κού πλαισίου επηρέαζαν και διαμόρ-

φωναν την ταυτότητα των υποκειμέ-

νων που κινούνται εντός του. 

Επιπλέον φάνηκε ότι για τους/τις

αλλοδαπούς/αλλοδαπές μαθητές/μα-

θήτριες η ύπαρξη ενός σχολείου (εν

προκειμένω του διαπολιτισμικού λυ-

κείου) στο οποίο δεν υπάρχει κάποια

κυρίαρχη εθνική/εθνοτική ομάδα μπο-

ρεί να επιδράσει ιδιαίτερα θετικά τόσο

στη σχολική τους επιτυχία όσο και

στην ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτή-

των. Ο κύριος λόγος για το φαινόμενο

αυτό ήταν ότι η ύπαρξη μιας κυρίαρ-

χης εθνικής/εθνοτικής ομάδας δημι-

ουργεί συνθήκες ομογενοποίησης,

κατά τις οποίες παιδιά που διαφορο-

ποιούνται πολιτισμικά ή κοινωνικά

είναι πιθανό να αποκλειστούν και να

βρεθούν στο περιθώριο της σχολικής

ζωής. Η διάκριση αυτή δεν αφορά γε-

νικά πολιτισμικές διαφορές, αλλά δια-

φορές που υποκρύπτουν κοινωνικό

στιγματισμό ή αρνητικά στερεότυπα. 
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Τις τελευταίες δεκαετίες, οι πόλεις κυρίως της Δύσης υφίστανται δύο κρίσιμους

μετασχηματισμούς οι οποίοι επηρεάζουν την οικονομική τους ζωή και τη γεω-

γραφική τους δομή: τον εξευγενισμό του αστικού ιστού τους, και την ευελικτο-

ποίηση των αγορών εργασίας τους. Αφενός, ο εξευγενισμός αποτελεί ερευνητική

έννοια η οποία εισήχθη στη βιβλιογραφία κατά τη δεκαετία του 1960, προκειμέ-

νου να περιγράψει την εισροή μεσαίων και ανώτερων στρωμάτων σε μέχρι τότε

αμιγώς εργατικές γειτονιές στην πόλη του Λονδίνου. Αφετέρου, η εργασιακή ευ-

ελιξία εδραιώθηκε ως ερευνητική έννοια μετά την πετρελαϊκή κρίση της δεκαε-

τίας του 1970, προκειμένου να αποδώσει τις «κοσμογονικές» αλλαγές οι οποίες

συντελέστηκαν εκείνη την περίοδο στον κόσμο της εργασίας και την οργάνωση

της παραγωγής. 

Η υπό παρουσίαση διατριβή επεδίωξε να προσεγγίσει την ευρύτερη συζήτηση

περί εξευγενισμού εστιάζοντας στην αμφίδρομη σχέση του με την ευελικτοποίηση

και επισφαλειοποίηση των αστικών αγορών εργασίας στη σύγχρονη πόλη. Η

έρευνα είχε ως κύριο στόχο η σχέση αυτή να αποδοθεί με αναλυτικό τρόπο, μέσα

από μια εκτενή ταξινόμηση των διαφόρων τύπων συσχετίσεων. Ως απώτερο

σκοπό, η διατριβή έθεσε τη συμβολή προς μια καινοτόμα Εργασιακή Θεώρηση

του Εξευγενισμού, η οποία να εστιάζει στο γεωγραφικό πλαίσιο της Νοτίου Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης. Σε επίπεδο εννοιολογικής προσέγγισης, η έρευνα αντιλήφθηκε

τον εξευγενισμό ως μια χωρική παγίωση (spatial fix) και την εργασιακή ευελι-

κτοποίηση/επισφαλειοποίηση ως οργανωτική παγίωση (organizational fix), αμ-

φότερες προκρινόμενες στο σύγχρονο πλαίσιο ως λύσεις σε προβλήματα υπερ-

συσσώρευσης κεφαλαίου (Harvey, 2017). Πέραν της Κριτικής Γεωγραφίας και

της Γεωγραφικής Πολιτικής Οικονομίας, πηγή έμπνευσης αποτέλεσαν και οι προ-

σεγγίσεις του εξευγενισμού από την πλευρά της «προσφοράς» (supply side – βλ.

Smith, 2010). 

Τα ερευνητικά ερωτήματα στα οποία κλήθηκε να απαντήσει η διατριβή δια-

τυπώθηκαν ως εξής: (α) Ποια η φύση της αλληλεπίδρασης αστικού εξευγενισμού

και εργασιακής ευελιξίας; (β) Ποιος είναι ο ακριβής αντίκτυπος των υφεσιακών

πιέσεων στη σχέση μεταξύ εξευγενισμού και ευέλικτης ή επισφαλούς εργασίας;

(γ) Ποια η σχέση των κοινωνικο-χωρικών τάσεων σε ευρύτερες κλίμακες με τις

διεργασίες εξευγενισμού και επισφαλειοποίησης της εργασίας εντός της πόλης; 

Τα ανωτέρω ερευνητικά ερωτήματα επιλέχθηκαν ώστε να καλύψουν ένα ση-

μαντικό κενό της βιβλιογραφίας, καθώς μέχρι σήμερα, η σχέση μεταξύ εξευγενι-

σμού και ευέλικτης εργασίας δεν έχει αποτελέσει αντικείμενο συστηματικής και

ενδελεχούς έρευνας, αν και υπήρξαν προσεγγίσεις οι οποίες  ενέταξαν το ζήτημα

της εργασίας στην ανάλυσή τους μέσω της ανάδειξης των «νέων μεσαίων τάξεων»

1 Διδακτορική διατριβή, Τμήμα Γεωγραφίας

Πανεπιστημίου Αιγαίου. Επιβλέπων Στέλιος

Γκιάλης, Αναπληρωτής Καθηγητής, 

Ημερομηνία παρουσίασης διατριβής:

17/7/2020 Ημερομηνία αναγόρευσης:

16/9/2020, gourzisk@gmail.com

Η ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΕ ΑΣΤΙΚΑ ΤΟΠΙΑ ΥΠΟ ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ:
ΜΙΑ ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΕ ΠΟΛΛΑΠΛΕΣ ΚΛΙΜΑΚΕΣ ΤΩΝ ΑΜΟΙΒΑΙΩΝ
ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΣΕΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΕΞΕΥΓΕΝΙΣΜΟΥ 
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ως πρωταρχικών καταναλωτών εξευ-

γενισμού (βλ. Ley, 1994). 

Προκειμένου να απαντηθούν τα

ανωτέρω ερευνητικά ερωτήματα, χρη-

σιμοποιήθηκε ένας συνδυασμός ανα-

λυτικών τεχνικών και μεθόδων,

αντλώντας τόσο από ποσοτικά όσο και

ποιοτικά δεδομένα, δευτερογενή και

πρωτογενή. Ως εκ τούτου, η διατριβή

παρουσίασε μια θεωρητικά πληροφο-

ρημένη εμπειρική Έρευνα Μεικτών

Μεθόδων, η οποία ήλεγξε τις υποθέ-

σεις της μέσα από μια ανάλυση πολ-

λαπλών βημάτων. Συνοπτικά, η εμπει-

ρική ανάλυση μελέτησε δευτερογενή

δεδομένα πάνω στην απασχόληση σε

εθνική και περιφερειακή κλίμακα

μέσω του δείκτη Χωρικής Συγκέ-

ντρωσης (Location Quotient) και της

Shift-share Analysis, και δεδομένα

Ακαθάριστων Σχηματισμών Παγίου

Κεφαλαίου σε εθνική κλίμακα μέσω

του δείκτη Building Share. Επίσης

χαρτογράφησε την αγορά βραχυχρό-

νιων ενοικίων στο Δήμο Αθηναίων,

την οποία συσχέτισε με την αγορά μα-

κροχρόνιων ενοικίων μέσω ποικίλων

δεικτών στατιστικής συσχέτισης.

Τέλος, αντιπαρέθεσε τα ευρήματα των

ευρύτερων κλιμάκων με δύο Μελέτες

Περιπτώσεων (με πρωτογενή δεδο-

μένα) για δύο κεντρικές αθηναϊκές γει-

τονιές: το Κουκάκι και τον Κερα-

μεικό. Τα πρωτογενή δεδομένα συλλέ-

χθηκαν μέσω έρευνας πεδίου, συ-

γκροτούμενης από τα στάδια της συμ-

μετοχικής παρατήρησης, καταγραφής

και χαρτογράφησης χρήσεων γης, 130

δομημένων σύντομων ερωτηματολο-

γίων προς κατοίκους, εργαζόμενους,

και ιδιοκτήτες επιχειρήσεων, 20 ημι-

δομημένων συνεντεύξεων με πληρο-

φορητές-κλειδιά, και φωτογραφικής

έρευνας. 

Η διατριβή εκκίνησε θέτοντας το

λεπτομερές εννοιολογικό πλαίσιο, πα-

ρουσιάζοντας σχηματικά μια θεωρητι-

κοποίηση του δικτύου των δυνητικών

συσχετίσεων μεταξύ εξευγενισμού και

εργασιακής ευελικτοποίησης/επισφα-

λειοποίησης, με έναν τρόπο ο οποίος

δεν είχε παρουσιαστεί μέχρι σήμερα

στη διεθνή βιβλιογραφία. Συγκεκρι-

μένα οι συσχετίσεις διαχωρίστηκαν σε

ισχυρούς και ανίσχυρους δεσμούς. Με

τον όρο «ανίσχυρος δεσμός» περιγρά-

φηκε η ταυτόχρονη εμφάνιση τάσεων

εξευγενισμού και ευελικτοποίησης, οι

οποίες δεν συμπίπτουν κατ’ ανάγκη

χωρικά, ωστόσο, σηματοδοτούν το χα-

ρακτήρα αμφότερων ως προϊόντων

της εντατικής συσσώρευσης κεφα-

λαίου. Οι «ισχυροί δεσμοί», στους

οποίους εστίασε κυρίως η έρευνα,

αναφέρονται σε περιπτώσεις όπου η

προαναφερθείσα σχέση παίρνει απτή

μορφή. Αφενός σε περιπτώσεις δη-

λαδή όπου οι ευελικτοποιημένες αστι-

κές αγορές εργασίας αποτελούν κε-

ντρικό παράγοντα για την εμφάνιση

εξευγενιστικών πιέσεων («υποστηρι-

κτική προς τον εξευγενισμό επισφά-

λεια»), και αφετέρου, σε περιπτώσεις

όπου οι εξευγενιστικές τάσεις πυρο-

δοτούν ευθέως την ευελικτοποίηση

των αγορών εργασίας στις περιοχές

που εμφανίζονται («ενισχυόμενη από

τον εξευγενισμό επισφάλεια»).  

Στο επόμενο κεφάλαιο παρουσιά-

στηκε η εξέλιξη των περιφερειακών

αγορών εργασίας στην Ελλάδα επί

δύο διαδοχικές τριετίες, 2005-08 και

2009-12, οι οποίες αποτυπώνουν

πρώτα την περίοδο κατά την οποία η

ελληνική οικονομία συγκαταλεγόταν

ανάμεσα στις πιο δυναμικές διεθνώς,

και ακολούθως τα πρώτα χρόνια της

βαθιάς ύφεσης, τα οποία σημαδεύτη-

καν από τα Προγράμματα Δημοσιονο-

μικής Προσαρμογής και την κατάρ-

ρευση των περισσοτέρων αγορών ερ-

γασίας στη χώρα. Την ανάλυση αυτή

συνεπικούρησε και τμήμα του παραρ-

τήματος, στο οποίο συμπεριλήφθηκε

και ανάλυση σε νεότερα στοιχεία (για

την τριετία 2013-16). Εκεί αναδεί-

χθηκε η ισχυρή συνάφεια της ανα-

διάρθρωσης των αγορών εργασίας

των ελληνικών περιφερειών με τις

κλαδικές τους εξειδικεύσεις. Η διά-

χυση της υποαπασχόλησης κρίθηκε

γεωγραφικά άνιση, αν και αρχικά εμ-

φανίστηκε ως οριζόντια. Συγκεκρι-

μένα, οι μητροπολιτικές περιφέρειες

της χώρας παρουσιάστηκαν «κατώτε-

ρες των περιστάσεων», ούσες εξαιρε-

τικά ευάλωτες στη διείσδυση μιας χα-

μηλής ποιότητας υποαπασχόλησης,

χωρίς αυτή να λειτουργήσει μάλιστα

ως ανάχωμα απέναντι στην εκτόξευση

των μεγεθών της ανεργίας. Στον αντί-

ποδα, εν μέσω κρίσης, οι νησιωτικές

Διάγραμμα 1: Οι επενδύσεις στις κατασκευές ως μερίδιο των Ακαθάριστων Σχηματισμών

Παγίου Κεφαλαίου συν τις συνολικές Δαπάνες για Εργασία

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, ιδία επεξεργασία

009_Layout 1  29/06/2021  1:19 μ.μ.  Page 94



ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΟΥΡΖΗΣ 95

οικονομίες με έμφαση στον τουρισμό,

παρά την ανισοβαρή παραγωγική εξει-

δίκευσή τους, αποδείχθηκε ότι προ-

σαρμόστηκαν πολύ ταχύτερα στο ευ-

μετάβλητο οικονομικό περιβάλλον,

χωρίς ωστόσο ούτε αυτές να αποφύ-

γουν μια εκτεταμένη ευελικτοποίηση

του εργατικού τους δυναμικού. Η τριε-

τία της αναιμικής ανάκαμψης (2013-

16) δεν ανέτρεψε σε σημαντικό βαθμό

τα ανωτέρω ευρήματα, με την Αττική

να παρουσιάζει αξιοσημείωτα στοι-

χεία στασιμότητας.  

Στο επόμενο κεφάλαιο η ανάλυση

επικεντρώθηκε στην αγορά εργασίας

της Αττικής λαμβάνοντας υπόψιν τα

μεγέθη των σχηματισμών παγίων κε-

φαλαίων σε εθνικό επίπεδο. Τα ευρή-

ματα υπογράμμισαν το χαρακτήρα της

ελληνικής οικονομίας ως απόλυτα επι-

κεντρωμένης στις κατασκευές, αφού

τουλάχιστον από το 1995 μέχρι και τα

τέλη της δεκαετίας του 2000 οι σχετι-

κές επενδύσεις επισκίασαν αυτές στη

βιομηχανική παραγωγή. Μάλιστα,

κατά την περίοδο 2002-07 συντελέ-

στηκε μια διαδικασία μετάθεσης κε-

φαλαίων, αν και διακοπτόμενη, κατά

την οποία περαιτέρω κεφάλαια διοχε-

τεύτηκαν στο πρωτογενές κύκλωμα

του δομημένου περιβάλλοντος (βλ.

Διάγραμμα 1). Είναι ενδιαφέρον ότι

παρά την αναγκαιότητα της κατα-

σκευής μεγάλης κλίμακας υποδομών

για την πραγματοποίηση των Αγώνων,

η μετάθεση κεφαλαίων εκπορεύθηκε

κυρίως από την έκρηξη στις επενδύ-

σεις στην κατοικία, οι οποίες συνέθε-

σαν μια στεγαστική φούσκα. Αυτή η

εικόνα ωστόσο ανετράπη βίαια λίγο

πριν την έναρξη της παγκόσμιας οικο-

νομικής κρίσης του 2008, συμπαρα-

σύροντας και τον μέχρι πρότινος

ισχυρό σε όρους απασχόλησης κλάδο

των κατασκευών ο οποίος κατέρ-

ρευσε. 

Οι εξευγενιστικές διεργασίες κατά

την προ-κρισιακή περίοδο αποτυπώ-

θηκαν σε αρκετούς πυρήνες μέσα

στην πόλη, οι οποίοι μπορούν να δια-

χωριστούν σε όσους προηγούνται των

ολυμπιακών έργων, και σε εκείνους

που σχετίζονται άμεσα με αυτά. Η γει-

τονιά της Πλάκας αποτελεί παρά-

δειγμα των πρώτων, η ανάδυση των

οποίων δικαιολογήθηκε μέσα από μια

αφήγηση της διαφύλαξης του ιστορι-

κού χαρακτήρα της πόλης. Οι μεταγε-

νέστερες τάσεις είχαν περισσότερο να

κάνουν με τη στροφή του αστικού

σχεδιασμού προς πιο επιθετικές πολι-

τικές και την πραγματοποίηση σειράς

έργων ως προετοιμασία για τους Ολυ-

μπιακούς Αγώνες. Γειτονιές όπως το

Γκάζι, το Ψυρρή, και ο Κεραμει-

κός/Μεταξουργείο αποτέλεσαν παρα-

δείγματα τέτοιων διεργασιών (Alexan-

dri, 2018). Κοινός τόπος όμως για αμ-

φότερες τις περιόδους είναι η άμεση

συνάφειά τους με το αναπτυξιακό μο-

ντέλο της χώρας, το οποίο προέκρινε

τις κατασκευές και τις επενδύσεις

στην κατοικία έναντι όλων των άλλων

δραστηριοτήτων, όπως η αστικού

τύπου βιοτεχνία. Ο εκτοπισμός τέ-

τοιων δραστηριοτήτων δημιούργησε

μάλιστα πρόσφορο πεδίο επέκτασης

για τις εξευγενιστικές διεργασίες, και

η παύση της εισροής κεφαλαίων στο

δομημένο περιβάλλον το 2007-08 συ-

νέπεσε χρονικά και με την προσωρινή

«απόσυρση» των εξευγενιστικών τά-

σεων. 

Στο κεφάλαιο 5 αναλύθηκε η

αγορά βραχυπρόθεσμων ενοικίων στο

Δήμο Αθηναίων κατά την περίοδο

2015-19, ώστε να αποδοθεί ένα πλαί-

σιο και για την «τουριστικοποίηση»,

διεργασία η οποία προέκυψε συνδυα-

στικά με το ξεδίπλωμα των πρόσφα-

των εξευγενιστικών τάσεων στην

Αθήνα. Οι πρώτοι σχετικοί πυρήνες

εντοπίστηκαν στις περιοχές του κέ-

Χάρτης 1: Οι εξευγενιστικές τάσεις στις δύο περιοχές μελέτης

Πηγή Έρευνα πεδίου, www.insideairbnb.com, ιδία επεξεργασία
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ντρου πέριξ της Ακρόπολης, ήδη πριν

το 2015. Σε αυτούς συγκαταλέγονται

οι γειτονιές Πλάκα, Κεραμεικός,

Γκάζι, και Ψυρρή. Σε όλες αυτές πρέ-

πει να σημειωθεί ότι είχαν παρατηρη-

θεί εξευγενιστικές τάσεις ήδη από την

προηγούμενη δεκαετία, καταδεικνύο-

ντας το ότι οι διεργασίες εξευγενισμού

δημιουργούν αστικά περιβάλλοντα τα

οποία είναι εξαιρετικά ελκυστικά για

τους διεθνείς επισκέπτες, άρα και πιο

ευάλωτα σε πιέσεις για τουριστικο-

ποίηση (Cocola-Gant και Lopez-Gay,

2020). Εξαιρετικά ενδιαφέρουσα για

την έρευνα υπήρξε ωστόσο  η περιοχή

Κουκάκι, η οποία υπεισήλθε σε μία

ταχεία διαδικασία τουριστικοποίησης

χωρίς να έχουν προηγηθεί εκτεταμέ-

νες διεργασίες εξευγενισμού: το εύ-

ρημα αυτό καταδεικνύει τη σφοδρό-

τητα με την οποία «κατέλαβε» μεγάλο

μέρος της πόλης η αγορά βραχυπρό-

θεσμων ενοικίων. Κατά την περίοδο

της βαθιάς ύφεσης (2010-14) οι εξευ-

γενιστικές τάσεις δεν εκπορεύθηκαν

τόσο από τον κεντρικό σχεδιασμό,

αλλά προήλθαν από μια αναπροσαρ-

μογή της οικονομικής βάσης στην κα-

τεύθυνση του αστικού τουρισμού.

Αυτός ο «υφεσιακός εξευγενισμός»

ήρθε σταδιακά στο προσκήνιο, βασι-

ζόμενος στην απορρυθμισμένη εργα-

σία στις κατασκευές για τις ανακαινί-

σεις/αναστηλώσεις που απαιτήθηκαν,

και στην επισφαλή εργασιακή συν-

θήκη στον κλάδο της εστίασης για τη

στελέχωση των επιχειρήσεων (καφέ,

μπαρ, εστιατόρια, φούρνοι, σουπερ-

μάρκετ) που εγκαταστάθηκαν ακο-

λούθως σε αυτές τις περιοχές. 

Η έκρηξη της αγοράς επέδρασε

καίρια στο ελληνικό real estate, το

οποίο είδε τις πτωτικές για πολλά συ-

νεχόμενα χρόνια τάσεις τελικώς να

αντιστρέφονται από το 2017 και μετά.

Οι πιέσεις ωστόσο από την άνοδο των

αξιών γης, την εισροή διεθνών επεν-

δυτικών κεφαλαίων, αλλά και την

ανάδυση νέων οικονομικών δραστη-

ριοτήτων γύρω από τη φιλοξενία και

εστίαση, συνηγόρησαν στο να μετα-

τραπεί ο «δειλός» υφεσιακός εξευγε-

νισμός της περιόδου 2013-15 σε μια

ισχυρή τάση, η οποία κατέληξε σε

έναν ιδιοσυγκρασιακό αθηναϊκό εξευ-

γενισμό, όπως καταδείχτηκε στο κε-

φάλαιο 6. Ο παράγοντας που οδήγησε

σε αυτόν το νέου τύπου εξευγενισμό

υπήρξε κυρίως η αντίθεση μεταξύ των

αποεπενδυμένων περιοχών λόγω της

μακροχρόνιας κρίσης, και της μεγάλης

προοπτικής που προσέφερε η άνοδος

των τουριστικών ροών. Στην εξίσωση

αυτή πρέπει να προστεθούν και οι

προϋπάρχουσες ολυμπιακές υποδομές

(μετρό, αρχαιολογικός περίπατος,

εξωραϊσμοί σε κεντρικές γειτονιές,

βελτίωση κυκλοφοριακών αρτηριών,

κ.λπ.). 

Η παγίωση των τάσεων κατά τη

φάση αυτή του αθηναϊκού ιδιοσυ-

γκρασιακού εξευγενισμού ενισχύεται

δομικά και από την ύπαρξη ενός

άμεσα διαθέσιμου εργατικού δυναμι-

κού, το οποίο μέσα από διαδοχικές

διαδικασίες υποτίμησης έχει απωλέσει

κάθε δυνατότητα διεκδίκησης καλύτε-

ρων συνθηκών απασχόλησης. Αντι-

στρόφως, η ραγδαία παγίωση του

εξευγενισμού επιδρά αρνητικά στις

συνθήκες εργασίας στο αθηναϊκό κέ-

ντρο. Συγκεκριμένα, στις δύο περιοχές

μελέτης (βλ. Χάρτη 1), οι ανακαινί-

σεις που απαιτούνται (για προετοιμα-

σία καταλυμάτων βραχυχρόνιας μί-

σθωσης, ξενοδοχείων, και επιχειρή-

σεων εστίασης και εμπορίου) πραγμα-

τοποιούνται από άτυπα δίκτυα χαμηλά

αμειβόμενων εργατών. Πέραν αυτού,

η αγορά των βραχυχρόνιων μισθώ-

σεων συνιστά επιπρόσθετο παράγοντα

απορρύθμισης της εργασίας, καθώς

εκεί οι πρακτικές άτυπης, μη δηλωμέ-

νης, και απορρυθμισμένης υπεργολα-

βικής εργασίας, αποτελούν τον κα-

νόνα. Τέλος, η έρευνα κατέδειξε ότι

και οι επιχειρήσεις εστίασης, ειδικά

αυτές που αντιμετωπίζουν εντονότερο

ανταγωνισμό στα πολυσύχναστα τμή-

ματα των περιοχών μελέτης, καταφεύ-

γουν εκτεταμένα σε παράτυπες εργα-

σιακές πρακτικές και παραβιάζουν

συχνά τους όρους των συμβάσεων ερ-

γασίας. Σε πολλές περιπτώσεις, οι

υφεσιακές πιέσεις δεν είναι ο πιο καί-

ριος παράγοντας για την υιοθέτηση

ευέλικτων εργασιακών πρακτικών

στις εξευγενιζόμενες γειτονιές. Αντι-

θέτως, οι πρακτικές αυτές μπορεί να

αποτελούν απλώς το αποτέλεσμα μιας

γενικευμένης στροφής στις υπό με-

λέτη τοπικές οικονομίες συγκέντρω-

σης. Οι ανωτέρω διασυνδέσεις δεν

μπορεί να θεωρηθούν απλώς μέρος

του «ανίσχυρου δεσμού», καθώς το

απορρυθμισμένο εργασιακό πλαίσιο

επέτρεψε σε τόσο μεγάλο πλήθος επι-

χειρήσεων να εγκατασταθεί σε κατά

τα άλλα ακριβές και έντονα ανταγωνι-

στικές εξευγενισμένες περιοχές, όπως

και στις τάσεις εξευγενισμού να απο-

κρυσταλλωθούν στο δομημένο περι-

βάλλον τόσο άμεσα. 

Βάσει των ευρημάτων της έρευνας

καθώς και της σχετικής βιβλιογρα-

φίας, η διατριβή έκλεισε διατυπώνο-

ντας μια Εργασιακή Θεώρηση του

Εξευγενισμού στο πλαίσιο της Νοτίου

ΕΕ. Αρχικά, σημειώθηκε ότι το ανα-

πτυξιακό μοντέλο του αστικού τουρι-

σμού, το οποίο κατέχει κεντρικότατη

θέση σε περιφερειακού τύπου οικονο-

μίες όπως η ελληνική, δεν αποτελεί

τόσο προϊόν αποβιομηχάνισης, όσο

μια λογική προσαρμογή στη διαχρο-

νική απουσία βαριάς βιομηχανίας. Σε

περιπτώσεις προχωρημένης τουριστι-

κοποίησης, μάλιστα, όπως αυτές απα-

ντώνται σε πόλεις όπως η Βαρκελώνη

και η Λισαβόνα,  παρατηρείται η εμ-

φάνιση ενός ιδιάζοντος «εξευγενισμού

από διασπορές». Οι τάσεις αυτές, οι

οποίες παρατηρούνται εσχάτως και

στην Αθήνα, διαμορφώνουν θύλακες

στον αστικό χώρο οι οποίοι καταλαμ-

βάνονται κυρίως από εύπορους μετα-

νάστες από ανεπτυγμένες χώρες της

Δύσης που εργάζονται σε δημιουργι-

κές/καλλιτεχνικές δραστηριότητες και

στον τεταρτογενή τομέα, καθώς και
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από προσωρινούς επισκέπτες σε βρα-

χυχρόνιου τύπου καταλύματα (Co-

cola-Gant και Lopez-Gay, 2020). Τέ-

τοιες μορφές εξευγενισμού έχουν δι-

ευκολυνθεί από το απορρυθμισμένο

εργασιακό πλαίσιο που χαρακτηρίζει

όλες τις χώρες του Ευρωπαϊκού

Νότου, αλλά ειρωνικά, ο εξευγενισμός

της πόλης συχνά προωθείται ως χω-

ρική λύση απέναντι στις κατακερματι-

σμένες αστικές αγορές εργασίας (βλ.

Leontidou, 1990). Στην πραγματικό-

τητα, ωστόσο, ο κόσμος της εργασίας

βιώνει τις εξελίξεις αυτές ως επιβαρυ-

ντικό παράγοντα όχι μόνο σε ζητή-

ματα στέγασης, αλλά και ως προς τη

γενικότερη χειροτέρευση των συνθη-

κών εργασίας του, καθώς η εντατικο-

ποίηση της παραγωγικότητας στις

εξευγενιζόμενες περιοχές όχι μόνο δεν

έχει οδηγήσει σε αντίστοιχες αυξήσεις

σε μισθούς, αλλά αντιθέτως, καταλή-

γει συχνά σε επιμήκυνση των ωρα-

ρίων και απόκλιση από τους όρους της

σύμβασης.   

Η διδακτορική διατριβή εκπονήθηκε

ως PhD by Publication στην αγγλική

γλώσσα με πρωτότυπο τίτλο «Labour

in changing urban landscapes: A

multi-scalar analysis of the reciprocal

links between gentrification and the

growth of flexible and precarious

labour in Athens, Greece». Παρουσιά-

στηκε δημοσίως τον Ιούλιο του 2020,

και κατατέθηκε ως τελικό κείμενο στο

Τμήμα Γεωγραφίας του Πανεπιστη-

μίου Αιγαίου τον Αύγουστο του ίδιου

έτους. 
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